

УДК 947.085

Волкова Елена Владимировна

старший преподаватель

ФГБОУ ВО «Государственный аграрный

университет Северного Зауралья»

г. Тюмень, Тюменская область

Volkova Elena Vladimirovna

senior lecturer

FGBOU VO «GAU of the Northern Urals»

Tyumen, Tyumen region

ФРОНТ И ТЫЛ ТЮМЕНСКОГО КРАЯ В ГОДЫ**ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ****THE FRONT AND REAR OF THE TYUMEN REGION****DURING THE GREAT PATRIOTIC WAR**

Аннотация: в статье рассматривается фронт и тыл Тюменского края в годы Великой Отечественной войны. Раскрывается жизнь тружеников, их семей, детей в годы войны. Особое внимание уделяется оказанной помощи фронту (со стороны церкви, школьников, деревень).

Ключевые слова: Великая Отечественная война, фронт, тыл, Красная Армия, патриотическое движение.

Abstract: the article examines the front and rear of the Tyumen Region during the Second World War. The life of workers, their families, and children during the Great Patriotic War is revealed. Special attention is paid to the assistance provided to the front during the war years (assistance to the church, schoolchildren, villages).

Keywords: The Great Patriotic War, front, rear, Red Army, patriotic movement.

Великая Отечественная война оставила неизгладимый след в истории нашей страны. Это событие изменило судьбы всех граждан Советского Союза, вне зависимости от их возрастных, гендерных, национальных различий. Война

потребовала мобилизации всех имевшихся ресурсов советского государства: экономических, человеческих, военных. Каждый регион страны внес огромный вклад в достижение поставленной цели, не стал исключением и Тюменский край [4].

22 июня 1941 г. в 14 часов местного времени жители Тюмени услышали по радио о нападении фашистской Германии на Советский Союз. Вечером, этого же дня городские власти собрали митинг на Базарной площади (в современной интерпретации – Центральная площадь). На собрании присутствовало 20 тысяч человек. Выступили первый секретарь горкома ВКП (б) Д.С. Купцов, военком, горожане. В первый день войны было подано 500 заявлений с просьбой отправить их на фронт. На фронт уходили мужчины самого разного возраста, в том числе и вчерашние выпускники школ.

Во время Великой Отечественной войны сотни тысяч жителей Тюменской области проявили мужество и отвагу на всех фронтах. Они сражались в самых горячих точках, внося неоценимый вклад в дело освобождения родины от немецко-фашистских захватчиков. В Тюменской области было сформировано три дивизии, несколько стрелковых и артиллерийских бригад, других воинских подразделений. Первая вступила в бой с врагом 65-я стрелковая дивизия, которая дислоцировалась в Тюмени, Ишиме и Камышлове с 1932 по 1939 г. В октябре 1941 г. эту дивизию под командованием полковника П. Кошевого направили на Волховский фронт [1]. На северном фланге советско-германского фронта сражалась сформированная осенью 1941 г. в Тюмени 368-я стрелковая дивизия. Она прошла большой и славный путь от Тюмени до Киркенеса (северная часть Норвегии). Формирование дивизии началось 4 сентября 1941 г. в Тюмени по приказу Военного Совета Сибирского военного округа [1]. Из запаса призывной молодежи (1923–1924 гг.) была сформирована 175-я стрелковая дивизия, которая участвовала в мае 1942 года в боях на Харьковском направлении. Советские командиры под Харьковом предполагали два удара – с северо-запада от Волчанска и с юга от Барвенково, таким образом срезать выступ, окружить и разгромить противника. При развороте на Клейста армия попала в

засаду (15 стрелковых, 6 кавалерийских дивизий, 2 танковых корпуса, 5 отдельных танковых бригад и другие подразделения). В ночь на 29 мая к своим пробилась немногие, остальные погибли или попали в плен (270476 бойцов и командиров). Из окруженного Харькова выбрались лишь 353 военнослужащих 175-й стрелковой дивизии. К началу наступления их насчитывалось 11487 бойцов. В феврале 1943 г на Урале в третий раз возникла 175-я стрелковая дивизия в составе войск 70-й армии. Армия участвовала в Курской битве, в Белоруссии, в Варшаве и штурмовала Берлин.

Однако не все части и подразделения в Тюмени могли испытывать радость от победы. 384-я стрелковая дивизия, отправленная из Ишима на Северо-Западный фронт в ноябре 1941 года, была полностью уничтожена в оборонительных боях. Трагическая судьба постигла также и 229-ю стрелковую дивизию, сформированную из призывной молодежи в Ишиме. Почти все бойцы и командиры этого соединения погибли, либо оказались в плену у врага.

Тюменский край стал местом эвакуации для многих жителей западных районов страны. Из западной, центральной России и других регионов в Тюмень в годы войны были эвакуированы учебные заведения, культурные учреждения, промышленные предприятия, такие как экскаваторный завод, перевезенный из города Дмитрова Московской области, три завода по производству мотоциклов: Таганрогский, Серпуховский, Московский, а также Московский химико-фармацевтический завод и другие заводы. Тюменцы тепло встречали эвакуированных, предоставляя им жилье и питание.

В период военных лет наблюдалось активное патриотическое движение среди тружеников тыла, которые стремились оказать материальную помощь фронту. Это движение принимало разнообразные формы, такие как создание народного фонда обороны, сбор и отправка теплых вещей и посылок. Работники вносили в фонд обороны наличные деньги, драгоценности, облигации и даже свои личные сбережения. В общей сложности, труженики Тюменской области внесли 100 миллионов рублей в оборону страны, в то время как труженики из городов и деревень Тюмени внесли 20 миллионов рублей на строительство

боевой техники для Красной Армии. Школьники, зарабатывая деньги после учебы, направили их на создание самолета «Юный патриот» и танка «Малютка». Железнодорожники со станции Тюмень организовали и отправили на фронт поезд-баню вместе с обслуживающим персоналом [2].

Тюменская область стала прибежищем для тылового восстановления здоровья раненых бойцов и командиров. Наши города превратились в места, где создали 26 госпиталей. Благодаря самоотверженности тюменских врачей и медицинского персонала, 72,3% раненых и 90% больных воинов смогли вернуться в строй.

В патриотическом движении по оказанию помощи фронту активное участие принимали священнослужители края. В 1945 г. они собрали и сдали в Госбанк для нужд фронта 279 тыс. рублей. Тобольская церковь в этом году выделила 10 тыс. рублей на приобретение культинвентаря для инвалидов Отечественной войны, ишимская церковь перевела 3400 рублей на счет детского дома [2].

Годы войны ознаменовались движением по оказанию материальной помощи фронту. Если обратиться к статистическим данным, то с начала войны и по февраль 1943 года, горожанами было собрано 14 млн. 222 тыс. руб. [3] (см. табл. 1).

Таблица 1

Материальная помощь фронту в годы Великой Отечественной войны

На какие нужды/цель	Сумма
на строительство самолетов	77 тыс. руб.
на строительство бронепоезда	269 тыс. руб.
на строительство поезда-бани	163 тыс. 275 руб.
на танковую колонну «Боевые подруги»	852 тыс. руб.
на авиаэскадрилью «Тюменцы – фронту»	4 947 тыс. руб.
на танковую колонну «Омский колхозник»	2 450 тыс. руб.
в Фонд обороны страны	5 894 тыс. руб.

Значительный вклад в достижение победы был внесен молодежью из Тюмени – студентами и школьниками. После окончания учебы они активно трудились на заводах и в колхозах. В октябре 1942 г. учащиеся школы №13 в Тюмени

организовали первую в городе школьную рабочую бригаду на фанерном комбинате. За всего два часа пять школьников выполнили работу, соответствующую нормам взрослых. Их примеру последовали учащиеся других школ [2].

Всесторонняя помощь тружеников тыла фронту была одним из источников силы и могущества Красной Армии в борьбе с врагом. Она также имела большое морально-политическое значение для укрепления единства фронта и тыла. Период Великой Отечественной войны остался в памяти народной как годы суровых испытаний.

Таким образом, вклад Тюменского края в победу над фашизмом огромен. За мужество и отвагу, проявленные на фронтах, более 200 тысяч жителей области были награждены орденами и медалями. Более 20 человек стали Героями Советского Союза. Память о подвигах тюменцев навсегда сохранится в сердцах их земляков.

Список литературы

1. Государственный архив социально-политической истории Тюменской области (ГАСПИТО). – Ф. 30. – Оп. 19. – Д. 22. – Л. 52.
2. Тюменцы – фронту. – Свердловск, 1975. – С. 23, 31.
3. Очерки истории Тюменской области: уч. издание / редкол.: Кружиков В.М. (отв. ред.) [и др.]. – Тюмень, 1994. – 269 с.
4. Тюменская область за 50 лет советской власти: стат. сборник. – Омск, 1967.
5. Южаков В.П. Мобилизационные процессы в промышленности Тюменского региона: дис. ... канд. ист. наук: 07.00.10 / В.П. Южаков. – М., 2016. – 216 с.

Автор:

Волкова Елена Владимировна – старший преподаватель, ФГБОУ ВО «Государственный аграрный университет Северного Зауралья», г. Тюмень (Россия), e-mail: volkova.ev@gausz.ru;

Author:

Volkova Elena Vladimirovna – senior lecturer at the State Agrarian University of the Northern Urals, Tyumen (Russia)